Kruznice

e Kruznice se sttedem v pocatku soustavy kartézskych soutadnic (S = [0,0]) a

s polomérem » ma rovnici x* + y*> =r>.
o Kruznice se sttedem S = [m,n] a polomérem r mé rovnici (x —m)> +(y —n)* = r>.
e Rovnici kazdé kruznice lze vyjadfit ve tvaru x> + y* + Ax+ By +C =0, kde

A,B,C € R. (Obracené tvrzeni neplati. Ne kazda rovnice uvedeného tvaru je rovnici
kruznice.)

Poznamka: Posledni uvedend rovnice se nazyva obecnd rovnice kruznice nebo obecny tvar
rovnice kruznice, piedchozi 2 rovnice nazyvame stfedové rovnice kruznice nebo stiedovy tvar
rovnice kruZnice.

Piiklad: Kruznice se sttedem v bodé [0,0] a polomérem 7 =3 ma rovnici x> + y*> =9,

Piiklad: Kruznice se stiedem v bodé [-2,3] a polomérem » =5 ma rovnici
(x+2)*+(y-3)* =25

Priklad: Urgete stied a polomér kruznice dané obecnou rovnici x* + y* + 6x -8y +21=0.

Reseni: Obecnou rovnici prevedeme na stiedovy tvar. SepiSeme k sob¢ Cleny obsahujici x a y
a doplnime na ¢tverec. Konstanty pfevedeme na pravou stranu rovnice.

x*+6x+y° -8y+21=0
x*+6x+9+y° —8y+16=-21+9+16
(x+3)* +(y—4)? =4 jde tedy o kruznici se sttedem v bod& [ 3,4] a polomérem r =2.

Elipsa

e Elipsa, jejiz stfed je totoZny s pocatkem soustavy kartézskych soufadnic (S=0)a
jejiz hlavni osa je totoznd s osou x ma rovnici
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e FElipsa, jejiz stied je totozny s pocatkem soustavy kartézskych soufadnic (S=0)a
jejiz hlavni osa je totoznd s osou y ma rovnici
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kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa elipsy.

kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa elipsy.

Poznamka: Tyto rovnice nazyvame osové rovnice elipsy nebo stiedové rovnice elipsy.

e FElipsa, ktera ma stfed S = [m,n] a jejiz hlavni osa je rovnobéZna s osou x ma rovnici
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, kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa elipsy.



e FElipsa, ktera ma stfed S = [m,n] a jejiz hlavni osa je rovnobézna s osou y ma rovnici

(x—m)*  (y-n)’
b’ ’ a’ =

,  kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa elipsy.

Obecné rovnice elipsy je tvaru Ax* + By’ +Cx+Dy+E=0,kde 4>0,8>0, 4# B .
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Priklad: )3C_6 +% =1 je rovnice elipsy se sttedem S = [0,0], a=06,b =9, tedy hlavni osa je

totoznd s osou y.

Priklad:

(x=2)° , (3+3)°
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hlavni osa je rovnobézna s osou x.

=1 je rovnice elipsy se sttedem S = [2,—3], a=5b=2,tedy

Priklad: Zjistéte, zda je rovnice 9x° +16y* +36x —32y —92 = 0 rovnici elipsy. Pokud ano,
urcete jeji stfed a velikosti poloos.

Reseni: Obecnou rovnici pfevedeme na stiedovy tvar. SepiSeme k sobé ¢leny obsahujici x a y,
potom z téchto ¢lenil vytkneme konstantu, ktera je u druhé mocniny, a doplnime na ¢tverec.

9x* +36x+16y> —32y =92
9(x* +4x)+16(y° —2y) =92
9|(x+2)> —4|+16|(y—1)* —1]=92
9(x+2)° +16(y—1)> =92+36+16
9(x+2)° +16(y—1)" =144
Na pravé strané rovnice musi byt 1, proto vydélime rovnici pravou stranou
Ox+2)* +16(y—1)> =144 /:144
x+2)° -1’
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Zadana rovnice je rovnici elipsy se stftedem § = [— 2,1] ,jejipoloosy a=4,b=3.

Hyperbola

e Hyperbola, jejiz stied je totozny s pocatkem soustavy kartézskych soutadnic (S =0)

a jejiz hlavni osa je totoZna s osou x ma rovnici
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pEa 1, kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa hyperboly.
e Hyperbola, jejiz stied je totozny s pocatkem soustavy kartézskych soutadnic (S =0)
a jejiz hlavni osa je totoZna s osou y ma rovnici
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Poznamka: Tyto rovnice nazyvame osové (nebo sttedove) rovnice hyperboly.

kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa hyperboly.



e Hyperbola, kterd ma stied S = [m, n] a jejiz hlavni osa je rovnobézna s osou x ma

rovnici
(x-m)* (y-n)’ : ,
eI =1, kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa hyperboly.
e Hyperbola, ktera ma stied S = [m, n] a jejiz hlavni osa je rovnobézna s osou y ma
rovnici
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kde a je hlavni, b vedlejsi poloosa hyperboly.

Obecna rovnice hyperboly: Ax* + By> + Cx+ Dy + E =0, pii¢emz 4-B <0 |
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Priklad: )16_2 - yT =1 je rovnice hyperboly se sttedem S = [0,0], a=23,b=2, tedy hlavni

osa je totoznd s osou x.

Piiklad: Zjistéte, zda je rovnice 3x” — y* +12x — 2y +14 = 0 rovnici kuZelosetky. Pokud
ano, urcete jeji stfed a velikosti poloos.

Reseni: Z ¢lend obsahujicich proménnou x vytkneme 3, z ¢lent obsahujicich y (—1), potom
doplnime na ¢tverec.
3x7 =y +12x -2y +14=0
3(x* +4x)—(y* +2y)=-14
3{(x+2)> —4]-|y+1)7 -1]=-14
3(x+2) —(y+1)> =-14+12-1
3(x+2) —(y+1)*=-3 /:(-3)
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Je to rovnice hyperboly se sttedem S = [— 2,—1], a=+3 ,b =1, hlavni osa je rovnob&ézna
s osou y.

Parabola

e Parabola, jejiZ vrchol je totozny s poc¢atkem soustavy kartézskych soutadnic (V' =0)a
jejiz osa je totozna s osou x ma rovnici
y? = 2px, lezi-li ohnisko F na kladné poloose x
y* =-2px, lezi-li ohnisko F na zaporné poloose x
Cislo 2p > 0 je parametr paraboly.

e Parabola, jejiz vrchol je totozny s pocatkem soustavy kartézskych soutadnic (V' =0) a
jejiz osa je totoZzna s osou y ma rovnici
x> =2py, lezi-li ohnisko F na kladné poloose y



x> =-2py, lezi-li ohnisko F na zaporné poloose y

Cislo 2p > 0 je parametr paraboly.
Poznamka: Tyto rovnice nazyvame vrcholové rovnice paraboly.

e Parabola, ktera ma vrchol ¥ = [m,n] a jejiz osa je rovnobé&Zna s osou x ma rovnici
(y—n)* =2p(x—m), lezi-li ohnisko F napravo od vrcholu V

(y —n)* =-2p(x —m), lezi-li ohnisko F nalevo od vrcholu V
Cislo 2p > 0 je parametr paraboly.

e Parabola, ktera mé vrchol V' = [m,n] a jejiz osa je rovnobé&zna s osou y ma rovnici
(x —m)* =2p(y —n), lezi-li ohnisko F nad vrcholem V
(x —m)*> = =2p(y —n), lezi-li ohnisko F pod vrcholem V
Cislo 2p > 0 je parametr paraboly.

Obecnd rovnice paraboly, jejiZz osa je rovnob&zna s osou x :
Y+ Ax+By+C=0,kde A#0, A, B,C<eR

Obecna rovnice paraboly, jejiz osa je rovnob€zna s osou y :
x*+Ay+Bx+C=0,kde A#0, A,B,C R

Priklad: y* =10x ... V=[0,0],2p=10, o = x , ohnisko vpravo od V
(y=3)* ==2(x+1) ... V=[-13],2p =2, o]| x, ohnisko vlevo od V
x> =12y... V=[0,0],2p =12, 0 = y, ohnisko nad V
(x+2)’ =—(y+3)... V=[-2,-3],2p=1, o] y, ohnisko pod V

Piiklad: Je dana obecnd rovnice paraboly y* —4x+6y +13 = 0. Zjistéte soutadnice vrcholu
a parametr.

Reseni: Pfevedeme Cleny obsahujici x na pravou stranu rovnice. Levou stravu doplnime na
¢tverec a potom na pravé stran¢ vytkneme konstantu u x.

y>+6y=4x-13
(y+3)? —9 = 4dx—13
(y+3)* =4x—4
(y+3) =4(x-1)= V=[1,-3],2p=4, 0|| x , ohnisko vpravo od V.

Priklad:. Zjistéte soutadnice vrcholu a parametr paraboly x> +8x+5y+26=0.

Refeni:  x” +8x=-5y-26
(x+4)>-16=-5y-26
(x+4)> =-5y-10
(x+4)’ =-5(y+2) = V=[-4,-2],2p=5, 0| y, ohnisko pod V.



